全国2003年4月高等教育自学考试
机械设计基础试题
课程代码：02185

第一部分　选择题（共40分） 

一、单项选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1．在如图所示的单缸四冲程内燃机中，序号1和10的组合是（　　　）
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2．若两构件组成低副，则其接触形式为（　　　）

A．面接触


B．点或线接触

C．点或面接触

D．线或面接触

3．平面运动副的最大约束数为（　　　）

A．1



B．2



C．3



D．5

4．在设计直动滚子从动件盘形凸轮机构时，若发生运动失真现象，可以（　　　）

A．增大滚子半径






B．减少基圆半径

C．增大基圆半径






D．增加从动件长度

5．在下列凸轮机构中，从动件与凸轮的运动不在同一平面中的是（　　　）

A．直动滚子从动件盘形凸轮机构



B．摆动滚子从动件盘形凸轮机构

C．直动平底从动件盘形凸轮机构


D．摆动从动件圆柱凸轮机构

6．在槽轮机构中，为避免圆销与轮槽发生突然撞击，槽轮在开始和终止转动的瞬时角速度应（　　　）

A．等于零


B．大于等于零

C．小于零


D．小于等于零

7．普通紧螺栓联接在承受横向外载荷F∑作用时，其螺杆（　　　）

A． 仅受到预紧力F′的作用

B． 仅受到一个横向外载荷F∑的作用

C． 仅受到摩擦力Ff的作用


D．既受到预紧力F′又受到横向外载荷F∑的作用

8．普通平键的长度应（　　　）

A．稍长于轮毂的长度





B．略短于轮毂的长度

C．是轮毂长度的三倍





D．是轮毂长度的二倍

9．在多级减速传动中，带传动在传动系统中的设计位置（　　　）

A．宜在低速级

B．宜在中间级

C．宜在高速级

D．不受限制

10．单个渐开线齿轮（　　　）

A．分度圆等于节圆





B．分度圆小于节圆

C．分度圆大于节圆





D．没有节圆

11．闭式硬齿面齿轮传动的主要失效形式是（　　　）

A．齿面胶合


B．轮齿疲劳折断

C．齿面磨粒磨损

D．轮齿过载折断

12．在开式齿轮传动的设计中，通常将计算出的模数加大5～10％，这主要考虑（　　　）

A．轮齿疲劳点蚀的影响




B．轮齿胶合的影响

C．轮齿磨粒磨损的影响




D．轮齿受冲击载荷的影响

13．蜗杆传动的传动比i等于（　　　）

A．
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14．蜗轮的螺旋角β与蜗杆（　　　）

A． 分度圆处的导程角γ大小相等，方向相反


B．分度圆处的导程角γ大小相等，方向相同

C．齿顶圆处的导程角γ1大小相等，方向相反

D． 齿顶圆处的导程角γ1大小相等，方向相同

15．在下列联轴器中，通常所说的刚性联轴器是（　　　）

A．齿式联轴器






B．弹性套柱销联轴器

C．弹性柱销联轴器





D．凸缘联轴器

16．在计算轴的当量弯矩Mv=
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公式中，a是为了考虑扭矩T与弯矩M产生的应力（　　　）

A．方向不同


B．类型不同


C．位置不同


D．循环特征不同

17．高速、重载下工作的重要滑动轴承，其轴瓦材料宜选用（　　　）

A．锡基轴承合金

B．铸锡青铜


C．铸铝铁青铜

D．耐磨铸铁

18．滚动轴承在一般转速下的主要失效形式是（　　　）

A．过量的塑性变形





B．过度磨损

C．疲劳点蚀







D．胶合

19．滚动轴承工作时，固定套圈的应力变化特征为（　　　）

A．对称循环


B．脉动循环


C．恒定不变


D．随机变化

20．在机械中安装飞轮，可以（　　　）

A．减小周期性速度波动




B．消除周期性速度波动

C．减小非周期性速度波动




D．消除非周期性速度波动

第二部分　非选择题（共60分）

二、填空题（本大题共10小题，每空1分，共10分）

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

21．理论轮廓曲线相同而实际轮廓曲线不同的两个对心直动滚子从动件盘形凸轮机构，其从动件的运动规律是　　　　　　　　　的。

22．为了使棘轮转角能作无级调节，可采用　　　　　　　　　式棘轮机构。

23．拧紧螺母时，螺纹副的效率计算式为　　　　　　　　　。

24．链传动是由主动链轮、从动链轮和　　　　　　　　　所组成。

25．齿轮传动中的接触应力变化特征可简化为　　　　　　　　　循环的变应力。

26．普通圆柱蜗杆传动的标准模数是指　　　　　　　　　平面上的模数。

27．用　　　　　　　　　联接的两根轴在机器运转时不能分开。

28．为了使润滑油均布在滑动轴承的整个轴颈上，应在轴瓦内表面制出　　　　　　　　。

29．若机械主轴的最大角速度为ωmax、最小角速度为ωmin,则其速度不均匀系数　　　　　　δ＝　　　　　　　　。

30．当工作机构的转速较高时，为了缩短运动链和提高传动系统的机械效率，应选用　　　转速的电动机。

三、分析题（本大题共2小题，每小题6分，共12分）
31．已知在某二级斜齿圆柱齿轮传动中，1轮为驱动轮，3轮的螺旋线方向和转动方向如图所示。为了使Ⅱ轴轴承上所承受的轴向力抵消一部分，试确定2轮的螺旋线方向，并将各轮的轴向力Fa1、Fa2、Fa3、Fa4方向和轮1、2、4的螺旋线方向标在图中。[image: image7.png]Il





32．如图所示，用z个铰制孔螺栓联接的铸铁制凸缘联轴器。已知联轴器传递的扭矩T，许用挤压应力［σp2］；钢制螺栓的中心圆直径D0，许用切应力［τ］，许用挤压应力［σp1］,挤压高度分别为h1和h2。试写出螺栓光杆部分直径ds的计算式。
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四、计算题（本大题共4小题，每小题6分，共24分）
33．计算图示机构的自由度，若含有复合铰链、局部自由度和虚约束请明确指出。
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34．已知一对外啮合标准直齿圆柱齿轮传动的标准中心距a＝150mm，传动比i12=4,小齿轮齿数z1=20。试确定这对齿轮的模数m和大齿轮的齿数z2、分度圆直径d2、齿顶圆直径da2、齿根圆直径df2。

35．如图所示轮系。已知各轮齿数为z1＝z3′＝40，z2＝z4＝30，z3＝z5＝100。试求该轮系的传动比i1H,并说明轮1和系杆H的转向是否相同。
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36．某深沟球轴承，所受径向载荷Fr=7150N，转速n＝1500r/min，工作寿命3800h，在常温下工作，温度系数为ft=1,平稳载荷，载荷系数fp=1。试问此轴承的基本额定动载荷C值至少需多大？

五、设计题（本大题共2小题，每小题7分，共14分）
37．已知一铰链四杆机构的行程速比系数K＝1.25，其摇杆长度为400mm，最大摆角为　　　90°，当摇杆在两个极限位置时与机架上的两固定铰链中心连线所成的夹角分别为60°和30°（如图所示，μl=0.01 m/mm）。试求其曲柄、连杆及机架的长度。（注：可不写作图过程，但要保留作图线）
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38．如图所示，轴承为外圈窄边相对安装的轴系结构，轴承用脂润滑。试按示例①所示，指出其它错误（不少于7处）。

（注：倒角和圆角忽略不计）
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